

ГЕРОИЧЕСКИЙ «ЩИБЯР КАРТАЙ»

Слесарь по контрольно-измерительным приборам и автоматике газового промысла № 16 Уренгойского газопромыслового управления Руслан САФАРОВ привез из Башкирии хоть и потрепанный временем, но все еще работающий патефон 1930-х годов выпуска. Этот механический проигрыватель стал свидетелем большого празднования в мае 1945 года. В свое время он принадлежал одному из двух героических дедов Руслана, сражавшихся за Родину, – Акраму Сайтгареевичу САФАРОВУ (на снимке). Вместе с патефоном наш коллега привез также огромное количество исторических документов, фотографий, предметов быта. Теперь реликвии Сафаровых станут частью тематической выставки «Война семьи моей коснулась», подготовленной работниками корпоративного музея к 75-летию Победы. А для нашей рубрики «Книга памяти» он поделился историей своего глубоко почитаемого деда.

ТАЙНАЯ «КОМАНДИРОВКА»

– Дедушка не очень любил рассказывать о себе, а особенно – о военных годах. Характер у него был суровый, и нам, внукам, в то время невозможно было постичь строгость человека, столько повидавшего в своей жизни. Поэтому на каникулы к нему и бабушке мы ездили не с самой большой охотой. Только повзрослев, я с горечью понял, как мало проводил времени с ним, – рассказывает Руслан Сафаров. – У деда была отличительная черта – каждый документ он аккуратно подшивал в папки. И уже спустя многие годы, перебирая пожелтевшие от времени удостоверения, справки, письма, я смог с точностью до дней и месяцев восстановить этапы его биографии. Это было очень трогательно и волнительно.

В ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии Акрам Сайтгареевич впервые был призван 13 ноября 1930 года. К тому моменту 21-летний парень успел окончить начальную школу и несколько лет отработать на благо сельского хозяйства родной Башкирии. Служба завершилась в 1933 году в должности младшего командира. Затем он приступил к работе в родном колхозе «Селькор» на посту заместителя председателя. Знаменательным для Акрама Сафарова становится 1937 год – тогда его назначают председателем коллективного хозяйства, а весной он играет скромную свадьбу и в роли главы семейства начинает обустройство хозяйства уже домашнее.

К сожалению, мирно работать на благо семьи ему довелось не очень долго. 1 декабря 1939 года Акрам Сайтгареевича вызывают в районный военкомат и под строжайшим секретом от родных и близких отправляют в сторону Ленинграда. После семи дней пути новобранцев встречают в городе Торонец Тверской области, где переодевают в военную форму: шинели, валенки и буденовки, выдают винтовки Мосина, более известные в народе как «трехлинейки». Так для героя нашего рассказа началась Советско-Финляндская война.

Северная природа – сколь красивая, столь и суровая – встретила бойцов морозами под минус 45 градусов, непроходимыми дорогами, лесными завалами и двухметровыми сугробами.

– Идем по пояс в снегу, винтовка за спиной – как шест длинная – то и дело за ветки цепляется. Куда шагаем – никто не знает: кто же рядовому солдату скажет. И тут – финны! Они передвигались маленькими отрядами на лыжах, вооруженные автоматами. «Выпрыгнут» из леса, обстреляют наш отряд, а мы пока свои «трехлинейки» достанем, пока затворы переберем – их и след простыл. А наших уже шесть человек убито, еще и раненые, – описывал потом свои переживания времен первой для себя войны Акрам Сайтгареевич.

В таких условиях прошли для него полгода. Были за это время и поводы для гордости. С воодушевлением он рассказывал о случае, когда удалось обезвредить минное поле – помогли навыки срочной службы. Весной 1940-го, вернувшись в родную деревню целым и невредимым, Акрам Сайтгареевич узнает о том, что у него родился сын Инфар – отец

Руслана Сафарова. Отдохнув несколько дней, председатель колхоза возвращается к своим трудовым обязанностям, никому не рассказывая при этом о своей полугодичной тайной «командировке».

В ПАМЯТИ НАДОЛГО

Мирной жизнь была недолго... Ранним утром рокового 22 июня 1941 года в доме Сафаровых зазвонил телефон. Главный военный комиссар района отдал приказ двадцати добровольцам прибыть в военкомат. На срочном собрании Акрам Сайтгареевич, как патриот, председатель колхоза и член КПСС, первым записал себя в добровольцы, показав пример односельчанам. Следующим подпись поставил его брат Саекаркам, а за ними последовали и остальные работники – в общей сложности 26 человек. И уже 24 июня вся деревня вышла провожать защитников Родины, на трех гужевых повозках отправившихся в райцентр, село Кушнаренокво...

Боевой путь уже в Великой Отечественной войне Акрам Сайтгареевич начинает сержантом 65-го стрелкового полка 43-й стрелковой дивизии. И вновь в северных районах страны, в



этот раз в Псковской области. Город воинской славы Великие Луки одним из первых принял на себя удар гитлеровской армии. В героической обороне участвовал и Акрам Сафаров.

– Первый раз услышал завывание мины: она воеет, а звук такой приятный. Потом рванет – и думаешь, что вся земля вокруг развалилась. И так хочется самому в эту землю провалиться, – вспоминал много позже на встрече с пионерами Акрам Сайтгареевич. – Если сегодня ты живой, считаешь, все хорошо. В атаку или по приказу, ни секунды не раздумывая. И дело не в словах «за Родину, за Сталина», а в том, что восстание такое было. Много тяжелых дней и страшных событий нам пришлось пройти. Сколько вырыто было окопов, сколько блиндажей построено, не перечесть. Но самое печальное, когда на твоих глазах гибнут друзья. Такое не забыть никогда. Другие страшные воспоминания – о налете вражеской авиации. Ужасное ощущение: лежишь на земле и кажется, что каждая бомба – твоя, а поделаться ничего не можешь...

В один из таких авианалетов, 30 августа, фашистская бомба все же рванула рядом. Контузия и два осколка в руке – так заканчивается боевой путь на передовой для Акрама Сайтгареевича. После недели лечения в санитарной роте полка его отправляют в эвакуационный госпиталь Томска.

– Дедушка вспоминал, как тяжело было смотреть на идущие на запад эшелоны с военной техникой и личным составом, когда его везли в санитарном поезде на восток, – рассказывает Руслан Сафаров. – Уфу проезжали ночью. Но все равно цемлило сердце при мысли о том, что его семья – в ста киломе-



Фотокарточка на память перед отправкой на фронт

трах, а его увозят в далекую Сибирь. О лечении в Томске он практически ничего не говорил, вспоминал только добрым словом хирурга, спасшего его от ампутации.

НАСТОЯЩИЙ ХОЗЯИН

По решению медкомиссии 7 мая Акрам Сафаров был комиссован из рядов Красной армии со свидетельством об освобождении от воинской обязанности по ранению. Победа ковалась не только на фронте, но и в тылу силами взрослых и детей, самоотверженно трудившихся под девизом «Все для фронта, все для Победы!» Инвалидность второй группы, полученная Акрамом Саитгареевичем, не стала препятствием для работы с удвоенной энергией ради обеспечения фронта продовольствием. За успешный труд в 1944 году сразу после посевной страды его назначают председателем колхоза «Кумяк» в деревне Карача-Елга. Это было огромное хозяйство



Боевые друзья-товарищи

с парком сельхозтехники и десятью коровниками. Там он и встретил победный май. Голос Юрия Левитана по радио в солнечное и теплое утро Акрам Сафаров вместе с односельчанами

слушал с улыбкой на устах и слезами на глазах.

Завоеванную мирную жизнь Акрам Саитгареевич прожил более чем достойно. Вплоть до пенсии он был председателем

передовых колхозов, заслужил звания Почетного жителя Кушнаренковского района и Почетного члена КПСС с 50-летним стажем. В деревне никто не называл его по имени, только «щибяр карта-тай», в переводе – «красивый дедушка». 29 ноября 1996 года он, как настоящий хозяин, утром накормил корову и овец, выполнил работу по дому, прилег отдохнуть – и больше не проснулся.

– Сохранить светлую память о дедушке, его боевых и трудовых подвигах – святая обязанность всей нашей семьи, будущих поколений, – уверен Руслан Сафаров. – В этом – наша история, без которой невозможно представить будущее.

И с нашим коллегой солидарны миллионы потомков поколения Победителей, чтущих священный долг перед героическими защитниками Родины.

Сергей ЗЯБРИН

Фото из личного архива семьи САФАРОВЫХ